Aufgaben zu Kohlendioxid 

1. a) Wieviele Liter Kohlendioxid wurden insgesamt freigesetzt ?

    b) Wieviele Liter Benzin führen beim Verbrennen z.B. in einem Motor zum gleichen  

        CO2 Ausstoss ?  

    c) Wieviele Tonnen Muscheln müssten aufgelöst werden, um den jährlichen CO2  

        Ausstoss einer Schweizerin (eines Schweizers) zu erreichen ?

2. Für Treibstoff stand ein CO2 Abgabesatz von maximal 128 Franken pro Tonne zur 

    Debatte, womit der Liter Benzin um rund 30 Rappen teurer geworden wäre 

    (Appenzeller Zeitung vom 14.3.2005).

    Berechne die Verteuerung pro Liter Benzin beim maximalen Abgabeansatz !

3. Wieviele Tonnen Kohlendioxid atmest du pro Jahr aus ? 

    Vergleiche mit dem jährlichen CO2 Ausstoss einer Schweizerin (eines 

    Schweizers).

Lösungen

1.a) Muscheln bestehen hauptsächlich aus Kalk = Calciumcarbonat = CaCO3 (s)

Aus 1 mol CaCO3 wird 1 mol CO2 Gas freigesetzt, d.h. 24 Liter (bei Normalbedingungen).

Aus 12.9 g, d.h. 12.9 g / (40.1 + 12 + 3*16) g/mol = 0.129 mol CaCO3 

     werden 0.129 mol, d.h. 0.129 mol * 24 Liter/mol = 3.1 Liter CO2 Gas freigesetzt

1.b) Das Gemisch Benzin besteht zur Hauptsache aus Hexan C6H14 .

Links:

http://home.t-online.de/home/Kroell.MSFanclub/benzin.html 

http://www.wbzu.de/infopool.php?subMenu=eigenschaften
Bei der vollständigen Verbrennung von 1 mol C6H14 entstehen 6 mol CO2
Zur Freisetzung von 0.129 mol CO2 müssen 0.022 mol C6H14 verbrannt werden,

d.h. 0.022 mol * (6*12 + 14) g/mol = 1.85 g

d.h. mit der Dichte von Hexan von 0.66 g/ml (vgl. http://www.riol-chemie.de/25.html )

1.85 g / 0.66 g/ml = 2.8 ml = 0.0028 Liter

1.c) Der jährliche CO2 Ausstoss einer Schweizerin (eines Schweizers) beträgt ca. 6 Tonnen.

Aus 12.9 g Muscheln werden 0.129 mol * (12 + 2*16) g/mol = 5.7 g CO2 freigesetzt,

Für 6 Tonnen, d.h. 6*106 g CO2 müssen  [ 6*106 g / 5.7 g ] * 12.6 g , 

d.h. 13.3 Tonnen Muscheln aufgelöst werden.

Bei einer Dichte von Kalk von 2.7 Tonnen/m3 

(vgl. http://www.schulmodell.de/chemie/chemie/lydwae6.htm ) 

entspricht dies etwa 13.3 t / 2.7 t/m3 = 5 m3 Kalk.

2.) Für den Ausstoss von 106 g CO2 , d.h. 106 g / (12 + 2*16) g/mol = 22727 mol müssen 128 Franken     

     bezahlt werden.

22727 mol CO2 werden bei der Verbrennung von  (22727 mol / 6) * (6*12 + 14) g/mol = 326.76 kg     

                                                                                                                                           Hexan frei

326.76 kg Hexan entsprechen 326.76 kg / 0.66 kg/Liter = 493.6 Liter

Für einen Liter Hexan müsste eine Abgabe von 12800 Rp. / 493.6 = 26 Rappen bezahlt werden.

3.) Bei 15 Atemzügen pro Minute, einem eingeatmeten Luftvolumen von 0.5 Liter/Atemzug, einem CO2 Gehalt der Ausatemluft von 4 Volumen-% und der Dichte von CO2 von 1.98 g/Liter werden 

15 * 60 * 24 * 360 * 0.5 Liter * 0.04 * 1.98 g/Liter = 308 kg CO2 ausgeatmet.

Dies entspricht etwa 5 % des jährlichen CO2 Ausstosses einer Schweizerin (eines Schweizers).
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